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Др Рад ми ло Н. Ма ро је вић

РЕ КОН СТРУК ЦИ ЈА ШТАМ ПАР СКИХ  
ГРЕ ША КА У ШЋЕ ПА НУ МА ЛОМ 

(ИН ТЕР ТЕК СТУ аЛ НЕ Па Ра ЛЕ ЛЕ)*

У ра ду се утвр ђу ју штам пар ске гре шке у пр вом из да њу Ње го-
ше вог спје ва Шће пан Ма ли на осно ву ин тер тек сту ал них па ра ле ла: 
у пр вом по гла вљу – на осно ву рјеч нич ког члан ка Џо на Ри чард со на 
(Лон дон, 1806), у дру гом по гла вљу – на осно ву на чи на пи са ња по-
је ди них об ли ка у за пи су игу ма на Те о до си је Мр које ви ћа, при ло же-
ног уз пр во из да ње спје ва, у тре ћем по гла вљу – на осно ву два ју 
ци та та Ву ка Вр че ви ћа, у чет вр том по гла вљу – на осно ву по ре ђе ња 
с прет ход ним из да њи ма Гор ског ви јен ца и с укуп ним во ка бу ла ром 
Пе тра II Пе тро ви ћа -Ње го ша.

Кључ не ри је чи: Пе тар II Пе тро вић -Ње гош, спјев Шће пан Ма ли, 
спјев Гор ски ви је нац, Џон Ри чард сон, Те о до си ја Мр ко је вић, Вук 
Вр че вић.

0. УВОд. Кри тич ко из да ње спје ва у драм ској фор ми Шће пан Ма ли Пет-
ра II Пет ро ви ћа -Ње го ша за сни ва се, с јед не стра не, на из во ри ма, а њих је 
че ти ри: ау то граф пр ве стра ни це ру ко пи са, дви је прет ход не пу бли ка ци је 
че твр те по ја ве пр вог чи на, у ли сту Ja dran ski Slav jan и у ли сту Срб ске но ви не, 
и пр во из да ње; с дру ге стра не – на ин тер тек сту ал ним ве за ма с дру гим из-
да њи ма и ру ко пи си ма; с тре ће стра не – на за мје ни во кал ских гра фе ма у 
тек сту пр вог из да ња у од но су на прет по ста вље ни пиш чев ру ко пис.

0.1. У овом ра ду раз ма тра се дру ги од на ве де на три кру га ис прав ки 
штам пар ских гре ша ка у пр вом из да њу Шће па на Ма лог, а он се за сни ва на 
по ре ђе њу по је ди них сти хо ва (и про зних се квен ци) спје ва с је д ним ста рим 
рјеч ни ком, с ру ко пи сом игу ма на Те о до си је Мр ко је ви ћа, с два ци та та Ву ка 

* Ра ђе но у окви ру на уч ног про јек та „Пје снич ка дје ла Пе тра II Пе тро ви ћа -Ње го ша у 
ори ги на лу и рус ким пре во ди ма“ Ин сти ту та за сла ви сти ку и фи ло ло ги ју Па не вроп ског уни-
вер зи те та Апе и рон у Ба њој Лу ци.
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Вр че ви ћа те с из да њи ма дру гих Ње го ше вих дје ла, при је све га Гор ског 
ви јен ца, али и с укуп ним Ње го ше вим во ка бу ла ром.

0.2. Пр ви и тре ћи круг ис прав ки обра зла жу се у по себ ним рас пра ва ма.

1. РИ чаРд СО НОВ РЈЕч НИК. „Там но мје сто“ из 3550. сти ха Шће па на Ма лог 
(ов дје и да ље: сти хо ви се на во де пре ма на шој ну ме ра ци ји) оста ло је не раз ја-
шње но у до са даш њој еди ци оној и лек си ко граф ској исто ри ји – ко мен та то ри 
га ни су об ја шња ва ли, а Реч ник Ње го ше ва је зи ка ни је гa на вео. У пр вом 
из да њу стих гла си: Ка не вјер ни на род Ђан бен -ђа на (аС 1851: 164).

За мо лио сам ко ле ге са Ка те дре за ори јен та ли сти ку Фи ло  ло ш ког фа кул-
те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду да по мог ну у раз ја шње њу овог „там ног мје ста“. 
Истог да на до био сам од го вор Дра га не Ђор ђе вић, до цен та на Гру пи за арап-
ски је зик и књи жев ност, с лек си ко граф ским из во ром (rI cha rd son 1806: 333). 
У про прат ном пи сму ко ле ги ни ца Ђор ђе вић ка же да је не оче ки ва но бр зо на шла 
рје ше ње, да ина че не ма мно го по да та ка о овом би ћу, а да је за ни мљи во да је 
Ње гош чуо за ње га. Џан бин Џан је име из ми шље ног би ћа за ко је се вје рује 
да је краљ ра се арап ских зло ду ха, џи ни ја или џи но ва, ис ти че она.

1.1. У Ри чард со но вом рјеч ни ку, у од ред ни ци ко ја на ен гле  ском гла си 
Jаn bi ni Jаn (прет ход но је на зив на арап ском је зи  ку), на ла зи мо сље де ће об јаш-
ње ње: „Име из ми ш ље  ног би ћа ко је пред ста вља зна ча јан лик у ис точ њач кој 
мит ској тра ди ци ји. За ње га се вје ру је да је био цар оне вр сте ство ре ња ко ја 
су до би ла име пре ма арап ском Ğаnn или Ğinn (пре ма пер сиј ском Ğаn niаn 
или Ğinniаn), а и Пе рисa или ду хо ва ко ји су на се ља ва ли зе мљу при је не го 
што је ство рен Адам, али су по том са тје ра ни у ћо шак сви  је та по име ну 
Ğinnistаn, због сво је не по слу шно сти пре ма вр хов ном би ћу. Штит Ğаnn bin 
Ğаnn-а сла ви се на Ис то ку исто као и онај Ахи лов ме ђу Гр ци ма; био је са-
чи њен од та ли сма на, за ко ји се вје ру је да но си о цу пру жа за шти ту од свих 
ма ђи ја. За ње га се ка же да су га по сје до ва ла три Со ло мо на, је дан за дру гим” 
(rIc hard son 1806: 333) (Пе ри си су би ли, пре ма пер сиј ској ми то ло ги ји, по том-
ци па лих ан ђе ла ко ји по сје ћу ју цар ство смр ти). Ово рјеч нич ко об ја шње ње 
пре вео је Сло бо дан Кља је вић, ко ји је до дао и на по ме ну о Пе ри си ма.

1.2. Сaма ри јеч џин у срп ском је ори јен та ли зам, пре у зет из арап ског 
је зи ка тур ским по сред ни штвом. Али ни је пре у зе то и ње но ми то ло шко зна-
че ње. Дру кчи је је с име ни цом див: она је пре  узе та из тур ског с ми то ло шком 
са др жи ном (по ја вљу је се и у бај  ци Баш че лик, чи ји је мо тив, као и ана лог ни 
ру ски Кощей Бес смертный, по зајм љен из тур киј ских је зи ка). Име ни цу див 
мно го су ра ни је по зај ми ли Ру си из дру гих тур киј ских је зи ка (по свје до че на 
је у Сло ву о пол ку Иго ре ве).

1.3. У тек сту су гла сник Ђ пр вог из да ња ис пра ви ли смо у Џ, док смо 
ком по нен ту бен ‛син’ оста ви ли као у пр вом из да њу не за мје њу ју ћи је за бин 
по ен гле ском обра сцу, али смо је при кљу чи ли дру гом хо мо ни мич ном име ну 
(ген.) Џaна:
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Ја се чу дим, тако ми сеџ áде,
не вјер ни ке што наш Аллах тр пи,
из сви је та што их не иш ће ра,
кa невјĕрни на род Џaн - бенЏaна.
(ШМ 2018: 3547–3550).

Ми то ло шко име је упо три је бље но у по се сив ном ге ни ти ву. Но ми на тив 
би гла сио Џaн бен Џaн ‛Џан син Џа нов’. Ми дру гу ком по нен ту, тј. опи с ни 
па тро ним, у кон  тек сту стро ге си ла бич ке струк ту ре сти ха, до но си мо као 
срас ли цу, без цр ти це (ген. бенЏaна), а лич но име му при кљу чу је мо као по лу-
сра сли цу, с цр ти цом (ген. Џaн  бенЏaна), јер оно ни је у па де жу.

2. за ПИС ИГУ Ма На МР КО ЈЕ ВИ ћа. „Ли стић од игу ма на Мр ко је ви ћа”, чи ји је 
фак си мил у пр вом из да њу на по себ ном ли сту пје сник „по ста вио”, зна ча јан 
је и за тек сто ло ги ју Шће па на Ма лог и дру гих Ње го ше вих дје ла. То се ти че, 
пр во, на чи на пи са ња во кал ног или сло го твор ног ‹r›, а ње га Те о до си ја Мр ко-
је вић пи ше на сла ве но срп ски на чин.

(1) У сре ди ни ри је чи пи ше га ди гра мом ár: Цр но гор ци (cárno gor ci), Цр ну 
Го ру (cárn8 gor8), Мр ко(e)ви ћ (márkovi+7). Остат ке ова квог пи са ња на ла зи мо 
и код Ње го ша.

(2) На по чет ку ри је чи у ко јој је ини ци јал но х из гу бље но пи ше га ди-
гра мом ar: и на рбат му ку под но сио (ar bat7). Алек сан дар Мла де но вић об лик 
по гре шно тран скри бу је: ар бат (MЛa дe Нo  ВИћ  2007: 16 (нап.)).

2.1. Ис та ћи ће мо и дви је ка рак те ри сти ке тек ста ко је се ти чу пи са ња су-
гла сни ка.

(1) Ни у Мр ко је ви ће вом иди о лек ту, као ни у Ње го ше вом, ни је се упро-
шћа ва ла су гла снич ка гру па ‹стн›; он пи ше: из вјест но (izv5stno).

(2) Гра фе ма { има ла је у пи сме но сти епо хе ко јој су при па да ли и игу ман 
Те о до си ја и вла ди ка Ра де ври јед ност ‹шт›: ти сјашт (tisя{7), а не *шч, ка ко 
Алек сан дар Мла де но вић об лик по гре шно тран скри бу је: ти сјашч (MЛa дe-
Нo  ВИћ  2007: 16 (нап.)).

2.2. Те о до си ја Мр ко је вић ко ри сти, као и Ње гош, та уто во кал ски диф-
тонг (ии̯).

(1) На кра ју ри је чи оби ље жа ва га гра фиј ским сег мен том Yй: Азии̯ (azYй). 
То зна чи да је и игу ман у про зи са жи мао фо но ло шки сег мент: ‹ији› > ии > ии̯, 
као што је то чи нио Ње гош у по е зи ји (кад је то си ла бич ка струк ту ра сти ха 
зах ти је ва ла): Ан дрии̯ у Гор ском ви јен цу, Ру сии̯ у Шће па ну Ма лом. Раз ли ка 
је у то ме што се у до ба Те о до си ји но де се те рич ко Y пи са ло с дви је, а у Ње го-
ше во – с јед ном тач ком ð.

(2) Као и Ње гош, Те о до си ја Мр ко је вић ко ри сти при дје ве на -ијинск- и 
у њи ма са жи ма фо но ло шки сег мент: ‹ији› > ии > ии̯, као што је то чи нио и 
Ње гош, и оби ље жа ва га са мо с јед ним сло вом (i): уру мел(и )̯ин ска го (ur8má-
linskago), ве не ц(и )̯ин ски (vánácinski).
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2.3. Те о до си ја Мр ко је вић ко ри сти, као и Ње гош, хе те ро во кал ске диф-
тон ге (ои )̯ и (ое)̯.

(1) Хе те ро во кал ски диф тонг (ои )̯ Те о до си ја Мр ко је вић из го ва ра у санд-
хи ју, а оби ље жа ва не сло гов ност во ка ла и ру ском гра фе мом й („и крат кое“): 
‹ко ји ово› > кои ово > кои ̯ ово (koй wvo).

(2) Хе те ро во кал ски диф тонг (ое)̯ Те о до си ја Мр ко је вић из го ва ра у свом 
соп стве ном пре зи ме ну за пи су ју ћи јед ном гра фе мом o диф тонг (ое)̯ на стао 
са жи ма њем од -оје- (уз гу бље ње ин  тер во кал ског ј): Мр ко(е)̯ви ћ (márko vi+7), 
као и Ње гош, али Ње гош са мо кад то си ла бич ка струк ту ра сти ха за хти је ва, 
у Гор ском ви јен цу (Цр ноев̯и ћ) и Шће па ну Ма лом (Мр коев̯ић).

3. СТИ хО ВИ КО ЈЕ На ВО дИ ВУК ВР чЕ ВИћ. У збор ни ку „Ма ње пје сме вла ди ке 
цр но гор ско га Пе тра II  -ога Пе тро ви ћа Ње го ша“ Ми лан Ре ше тар об ја вљу је 
По пис вла ди чи них дје ла. (хро но ло шким ре дом.) (РЕ ШЕ ТаР 1912: VI I–X XIV), па 
под бр. 60 на во ди Гор ски ви је нац, а на кра ју би бли о граф ске би ље шке пи ше: 
»Вр че вић у ру ко пи сном Жи во то пи су (в. бр. 49), на л. 46 стр. 2. спо ми ње, 
то бо же из Г. В., ова два сти ха:

„Мно го ог ња под ма ли јем лон цем –
ло нац пр ште ал’ чор ба пре бу ја.“

али тих сти хо ва у Г. В. не ма!« (РЕ ШЕ ТаР 1912: XV). Под бр. 49 на вео је по-
дат ке о пје сми (Са ста нак с Али па шом): „В. Вр че вић, Жи во то пис вла ди ке 
цр но гор ско га Пе тра Пе тро ви ћа Ње го ша II. (ру ко пис у Ма ти це срп ске у 
Но во ме Са ду), л. 27, стр. 2–3“ (РЕ ШЕ ТаР 1912: XII).

3.1. У ме ђу вре ме ну је Вр че ви ћев ру ко пис об ја вљен, под на сло вом Жи
вот Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша, вла ди ке цр но гор ско га (ВР чЕ ВИћ 1914: 
110–201), и у ње му су два пут по два сти ха из Шће па на Ма лог при пи са на 
Гор ском ви јен цу.

(1) Пред го вор, ко ји је на пи сан у Тре би њу на Пе тров дан 1870. а пот пи сан 
ини ци ја ли ма В. В., ау тор за вр ша ва оцје ном да је вла ди ка Пе тар II „нај муч-
ни ји жи вот про вео упра вља ју ћи оним – јошт он да – нео б у зда ним на ро дом 
а не пре ста но бо ре ћи се су два огла ше на ла фа, Али -па шом Ри зван бе го ви ћем, 
ве зи ром хер це го вач ким, и Осман -па шом Ска дар ским, – баш као што је ка-
зао у Гор ско ме ви јен цу:

Ко вје чи то хо ће да жи ву је,
Му че ник је ово га сви је та.“ (ВР чЕ ВИћ 1914: 111).

(2) Уред ник ову по гре шну атри бу ци ју сти хо ва ни је уоп ште  ко мен та ри сао.
(3) Дру ги пар сти хо ва Вр че вић на во ди у сље де ћем кон тек сту: „(…) ни-

че га се ни је бо јао, а ка мо ли чу вао, но све и сва ра дио као што се био на у чио, 
не оба зи ру ћи се на сво је ри је чи у Гор ском ви јен цу:

Мно го ог ња под ма ли јем лон цем,
Ло нац пр ште, ал’ чор ба пре бу ја,
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т. ј. кад чо јек хо ће да у пре ће ра но сти жи ви и да се бо ри о на ра ви ко ја му је 
гра ни цу си ле по ло жи ла, мо ра при је вре ме на по стра да ти ду шев на али тје-
ле сна сна га, а на рав но је да у пре ће ра но сти ва зда она ја ча стра на сла би ју 
по бје ди“ (ВР чЕ ВИћ 1914: 197).

(4) Уред ник уз сти хо ве до да је на по ме ну: „(Као што је већ опа зио Г. 
Ре ше тар у Ма њим пје сма ма, ових сти хо ва не ма у Гор ском ви јен цу)“ (ВР чЕ ВИћ 
1914: 197 (нап.)). А то зна чи да ни он ни је знао ода кле су сти хо ви.

3.2. У дру гом из да њу „Цје ло куп них дје ла Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша“ 
и Да ни ло Ву шо вић об ја вљу је би бли о граф ски при лог Ње го ше ва де ла по 
хро но ло шком ре ду по стан ка (ВУ ШО ВИћ 1936: ХI–X XVI II), па под бр. 66 пи ше: 
„Не ки су по је ди не од лом ке Ње го ше вих де ла сма тра ли као Ње  го ше ве за себ-
не пе сме. (…) По ме ни мо ов де нај зад, да В. Вр че вић у Ње го ше ву | Жи во ту 
(Књи ге Ма ти це срп ске, бр. 46) на стр. 111 и 197, на во  ди по два сти ха као да 
су из Гор ског ви јен ца, док су ти сти хо ви из Шће  па на Ма лог (III, 138–139 и 
IV 92–93), са мо што су у дру гом слу ча ју по гре ш но на ве де ни“ (ВУ ШО ВИћ 
1936: XXVI–X XVII (знак | ука зу је на пре ла зак на дру гу стра ну у тек сту 
ко ји се ци ти ра)).

3.3. Раз мо три ће мо сти хо ве ко је Вр че вић на во ди.
(1) Пр ви Вр че ви ћев ци тат од но си се на сти хо ве: 

Ко вје чи то хо ће да жи ву је
му че ник је ово га сви је та.
(ШМ 2018: 1821–1822),

али се они ни у че му не раз ли ку ју од оних у пр вом из да њу Шће па на Ма лог 
(стр. 89), чак ни у ор то гра фи ји и ин тер пунк ци ји.

(2) Сти хо ви ко је је Вр че вић на вео, а Ре ше тар по сма трао као од ло мак 
из не по зна те Ње го ше ве пје сме, ствар но су ва ри јан та сти хо ва 2588–2589 из 
пр вог и свих ка сни јих из да ња Шће па на Ма лог, па и из на шег ос нов ног:

Мно го òгња под ма ли јем лон цем –
ал ће пр снут ал про лит мли је ко.
(ШМ 2018: 2588–2589).

У пр вом из да њу (стр. 123) пр ви стих се не за вр ша ва ни јед ним ин тер пунк-
циј ским зна ком, и не ма на рав но ак це нат, а дру ги по чи ње ве ли ким сло вом, с 
тим што се ве зник ал оба пу та и ин фи ни тив у оба гла го ла за вр ша ва ју апо-
стро фом – осим ових тех нич ких, дру гих раз ли ка из ме ђу пр вог и по то њег 
из да ња не ма. 

Ове сти хо ве, као не сум њи во Ње го ше ве, ми оста вља мо као основ не и 
у кри тич ком из да њу (Ма РО ЈЕ ВИћ 2020). Али у тек сто ло шкој на по ме ни до но-
си мо и ва ри јан ту 2589. сти ха (2588. стих је у обје ва ри јан те исто вје тан) ко ју 
је са чу вао Вук Вр че вић јер сма тра мо да је и она не сум њи во Ње го ше ва – и 
при па да тек сту спје ва као ал тер на тив на.
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4. ЊЕ ГО ШЕ Ва дЈЕ Ла. Ин тер тек сту ал ну ве зу ус по ста вља мо с Гор ским 
ви јен цем и ње  го вим пр вим ла ти нич ким из да њем, ко је је при ре дио Сте фан 
Ми тров Љу би ша (Lju bI ša 1868/2017), пр во, у ре флек си ма крат ког ја та по-
сли је ус не ног су гласнка в. Љу би  ша је у ин фи ни ти ву гла го ла жи вјет(и): 
мо гу жи вјет као два сул та на (ГВ 2018: 1202, življet (стр. 62)), ње го вом рад ном 
при дје ву: кад под овом жи вје ли ма ра мом! (ГВ 2018: 305, ži vlje li (стр. 17)) и 
пре фик сал ној из ве де ни ци у ин фи ни ти ву: чуд но ли ћеш не што до жи вје ти! 
(ГВ 2018: 1695, do živ lje ti (стр. 85), код Љу би ше је то 1693. стих) – ре кон стру-
и сао ефе кат је кав ског јо то ва ња (Ма РО ЈЕ ВИћ 2019: 81).

Ау тен тич ни су, на рав но, об ли ци ко је је на вео Ње гош, али ова (не оправ-
да на) из мје на слу жи нам као ар гу мент да се то мо гло де си ти и то ком при-
пре ме за штам пу Шће па на Ма лог у Тр сту или у са мој сло во сла га ч ни ци у 
За гре бу, али са мо у јед ном при мје ру (ко ји са да ис пра вља мо): то се у нaс 
до жи вје ти не ће – (уп. ШМ 2018: 809, до жи вље ти (стр. 41)). У основ ном из да-
њу оста ви ли смо би ли об лик до жи вље ти, а са да га пре мје шта мо у фус но ту 
као ал тер на тив ни об лик из пр вог из да ња (у кри тич ком из да њу, док у ак це-
нат ском оста вља мо са мо ис пра вље ни об лик).

У свим дру гим при мје ри ма у спје ву је не јо то ва ни об лик – у ин фи  ни ти-
ву пре фик сал ног гла го ла: да ће ова до жи вјет чу де са! (ШМ 2018: 1811); Ко ће 
љеп шу сла ву до жи вје ти, (ШМ 2018: 2354); да на сла ђег до жи вје ти не ћу (ШМ 
2018: 2358), у не пре фик сал ном гла го лу у ин фи ни ти ву: ти ћеш жи вјет док 
Тур чи на тра је, (ШМ 2018: 1072); жи вјет му је док је ме не дрa го – (ШМ 2018: 
1141); Јер не мо гу жи вјет од нече са (ШМ 2018: 1765) и рад ном при дје ву: како 
би смо без ра та жи вје ли? (ШМ 2018: 2851) те у рад ном при дје ву гла го ла с 
дру гим пре фик сом: ожи вје ле круп ним од зи ви ма. (ШМ 2018: 2610).

4.1. И за дру ги тип из мје на по зва ће мо се на пр во ла ти нич ко из да ње 
Гор ског ви јен ца Сте фа на Ми тро ва Љу би ше.

У пр вом из да њу Гор ског ви јен ца (и у са чу ва ном ди је лу ру ко пи са) на ла-
зи мо пред лог съ ис пред ин стру мен та ла лич не за мје ни це тре ћег ли ца му шког 
ро да: те с њим пле ме србско отро ва ше (ГВ 2018: 212, š njim (стр. 13)); да с 
њим је де ма џар ске но со ве. (ГВ 2018: 709, š njim (стр. 37)); Шест пу та сам с 
њим нà му ку био (ГВ 2018: 1985, š njim (стр. 101), код Љу би ше је то 1984. стих); 
и с њим же на ње го ва Љу би ца – (ГВ 2018: 2762, š njim (стр. 138), код Љу би ше 
је то 2764. стих) и јед ном с по крет ним е: па се с њи ме нè ка раз гòво ре (ГВ 
2018: 2053, š nji me (стр. 105), код Љу би ше је то 2052. стих), лич не за мје ни це 
тре ћег ли ца жен ског ро да: с њом пŷт неба бјè жи ци ју чу ћи. (ГВ 2018: 124, š njom 
(стр. 8)); па с њом бје жа гла вом по свијéту. (ГВ 2018: 1274, š njom (стр. 66), 
код Љу би ше је то 1273. стих) и лич не за мје ни це тре ћег лица мно жи не: „(…) 
с њи ма тре ба ова ко ра ди ти“ – (ГВ 2018: 70, š nji ma (стр. 6)); па нà му ке с 
њи ма у га ли ју – (ГВ 2018: 1514, š nji ma (стр. 77), код Љу би ше је то 1513. стих); 
Ка ко се са ста ше с њи ма, зна до ше штò је. (ГВ 2018: –1964, š nji ma (стр. 100), 
код Љу би ше је то про за ис пред 1963. сти ха); и за пад ни с њи ма под Шти та-
ре (ГВ 2018: 2750, š nji ma (стр. 138), код Љу би ше је то 2752. стих). Као што 
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ви ди мо, Љу би ша је при мје ре фо не ти зо вао, и то је спро вео до кра ја (Ма РО-
ЈЕ ВИћ 2019: 75–76).

Ау тен тич ни су, на рав но, об ли ци ко је је на вео Ње гош, али ова (не оправ-
да на) из мје на слу жи нам као ар гу мент да се то мо гло де си ти и то ком при-
пре ме за штам пу Шће па на Ма лог у Тр сту, али са мо у не ким при мје ри ма 
(ко је са да ис пра вља мо оста вља ју ћи их не ис пра вље не ал тер на тив но у тек-
сто ло шкој на по ме ни).

У пр вом из да њу (и код нас у основ ном из да њу) аси ми ла ци ја је од ра же-
на у пред ло гу ис пред ин стру мен та ла лич не за мје ни це тре ћег ли ца му ш ког 
ро да, два пут без по крет ног е: у цркви се за тво ри ти / зов не бра ћу да с њим 
по ђу: (уп. ШМ 2018: 2153 (81), ш њим (стр. 102)); Шће пан се диже, сре те га 
и од ве де на страну, за ду го се с њим за ба ви, (уп. ШМ 2018: –2285, ш њим 
(стр. 108)) и јед ном с по крет ним е: и же лим се с њи ме по ми ри ти. (уп. ШМ 
2018: 1973, ш’ њи ме (стр. 94)) те лич не за мје ни це тре ћег ли ца мно жи не: О 
да знáдеш што се с њи ма збило: (уп. ШМ 2018: 2070, ш њи ма (стр. 99)). У 
основ ном из да њу оста ви ли смо би ли пред ло шко -па де жне ве зе с од ра же ном 
аси ми ла ци јом: ш њим (х 2), ш њи ме, ш њи ма, а са да их пре мје шта мо у фу-
сно ту као ал тер на тив не ли ко ве из пр вог из да ња (у кри тич ком из да њу; у 
ак це нат ском из да њу остав ља мо са мо ис пра вље не об ли ке).

У свим дру гим при мје ри ма у спје ву су од пр вог из да ња об ли ци без 
од ра же не аси ми ла ци је – ис пред лич не за мје ни це 3.л. јед ни не му шког ро да, 
без по крет ног е (с њим): Уста је Шће пан те га пра ти, ду го се с њим раз го
ва ра (ШМ 2018: –2352); с њим уде си, те га ухва ти смо (ШМ 2018: 2971); Па-
тријарх се Бркић с њим по зна де (ШМ 2018: –2972) и с по крет ним е (с њи ме): 
по љу би се и по ми ри с њи ме – (ШМ 2018: 2005); и одмаха с њи ме у тав ни цу 
– (ШМ 2018: 2941); ка кав по са ви с њи ме има те? (ШМ 2018: 2968), ис пред 
лич не за мје ни це 3.л. јед ни не жен ског ро да (с њом): цар ска ку па да с њом цар 
на пи ја (ШМ 2018: 63); да с њом мр сим пет ке и сри је де (ШМ 2018: 226); ко 
с њом ум ре, с њом се ро ди – / на шем Бо гу тај у го ди! (ШМ 2018: 837 (23)); (с 
њом се сви јет и да нас у клиња) (ШМ 2018: 1243) и ис пред лич не за мје ни це 
3.л. мно жи не (с њи ма): Нек гро мо ви тур ски оре, / нек се го ре с њи ма бо ре 
(ШМ 2018: 815 (1)); па да ра ди с њи ма што сам хо ће (ШМ 2018: 1436); с њима 
ће мо боја учи ни ти (ШМ 2018: 2712); с њи ма чу да ура дит мо же те – (ШМ 
2018: 2809); То ће ре ћи да смо с њи ма јед но. (ШМ 2018: 3092); и с њи ма се 
на крај не до ла зи (ШМ 2018: 3544).

На ве де ним при мје ри ма тре ба до да ти и при мје ре упо тре бе пред ло га с 
с ге ни ти вом при свој не за мје ни це за жен ски род јед ни не (с њи не): с њи не 
злоће и њи не невје ре (ШМ 2018: 1469) и за мно жи ну (с њи ним): »Ја, сул тан 
Му ста фа èмир, брат сун ца а ро ђак мје се ца, слу жи тељ (…) Ср би је са свим 
ње  ним гра до ви ма и ку ла ма, свê Àр бани је, Ка рà вла шке и Ка ра бòг данске с 
њи ним пу то ви ма и гра до ви ма (…)« (ШМ 2018: –1614).

Она че ти ри слу ча ја у ко ји ма је у пр вом из да њу од ра же на аси ми ла ци ја 
те шко да мо гу би ти из Ње го ше вог ру ко пи са. Ње гош пи ше пред лог с с де-
бе лим је ром (s7), а с ко јим би је ром на пи сао ало морф ш? За то би се мо ра ло 
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прет по ста ви ти да је пи сао са ста вље но ([n6im7, [n6imе, [n6i ma), а то је ем 
ма ло вје ро ват но, ем не ма за то си гур них при мје ра.

За па жа мо јед ну за ни мљи ву по је ди ност: че ти ри при мје ра с од ра же ном 
аси ми ла ци јом на ла зе се из ме ђу 1973. и 2285. сти ха. При је и по сли је ди о ни це 
тек ста ко ја је тим сти хо ви ма оме ђе на Ње го шев текст ни је ис прав љан (остао 
је пред лог с), а уну тар те ди о ни це не ис пра вљен је са мо при мјер из 2005. 
сти ха! Очи то је ре дак тор ски по сту пак ми је њан, али ни је ре дак ци ја ујед на-
че на у јед ном или дру гом смје ру.

4.2. Ин тер тек сту ал ну ве зу ус по ста вља мо с Гор ским ви јен цем и ње го-
вим пр вим ла ти нич ким из да њем (Сте фа на Ми тро ва Љу  би ше) и у по гле ду 
но вог, срп ског (а не нај но ви јег, је кав ског) јо то ва ња у јед ној по твр ди име ни це 
ар хи дја кон.

Пр ва по твр да име ни це у пр вом из да њу од штам па на је са ђ: До хо де 
Ар  хи ђа кон Пе тар (све ти Пе тар), (аС 1851: 86). Ми смо, већ у ос нов ном изда-
њу, об лик ис пра ви ли пре ма три ка сни је по твр де из мје стив ши и пјес ни ко ву 
на по ме ну из тек ста у фу сно ту: До хо де ар хи дјà кон Пе тар* (*Свè ти Пе тар), 
вој во да Дра го Ву ко тић (…) и зà њи ма мно го Цр нòго раца (ШМ 2018: –1761). 
Дру га по твр да је у ис тој ди да ска ли ји, али је она и у пр вом из да њу од штам-
па на са дј: Ар хи дјà кон Пе тар да ва три хà та и ша тор се рàс кје ров вла ди ци 
Сави на дар од Цр нòго раца, а јèд нога хà та па тријарх у (ШМ 2018: –1761, 
Ар хи дја кон (стр. 86)), као и дви је на ред не: Трче ар хи дјà кон Пе тар Сиваља 
бè глер бего ва (ШМ 2018: –2255, Ар хи дја кон (стр. 107)); До ла зи ар хи дјà кон 
Пе тар (ШМ 2018: –2277, Ар хи дја кон (стр. 108)).

Сте фан Ми тров Љу би ша до сљед но оста вља без ефек та јо то ва ња ри је-
чи из твор бе ног гни је зда ђа ци/ђа че (штам па их са dj а не са gj) (Ма РО ЈЕ ВИћ 
2019: 72). То је очи то чи нио и при ре ђи вач пр вог из да ња Шће па на Ма лог у 
име ни ци ар хи дја кон, али су сло во сла га чи у За гре бу у јед ном при мје ру ла-
ти нич ко Ar hi dja kon штам па ли по Ву ко вом обра сцу (dj = ђ). Ми смо гре шку 
ис пра ви ли и при мје ре ујед на чи ли.

4.3. Ин тер тек сту ал ну ве зу с пр вим ла ти нич ким из да њем Гор ског ви
јен ца мо же мо ус по ста и ти и у по гле ду при мјерa име ни це дје ца без ефе к та 
је кав ског јо то ва ња (осам је та квих при мје ра, у два је ипак ђе ца). Сте фан Ми-
тров Љу би ша ри је чи из овог твор бе но -се ман тич ког гни је зда до сљед но штам па 
са dj а не са gj (јер је и сам из го ва рао ди је ца) (Ма РО ЈЕ ВИћ 2019: 80). При ре ђивач 
пр вог из да ња Шће па на Ма лог др жао се Ње го ше ве фо не ти ке, али су му про-
ма кли при мје ри име ни це дје ца из соп стве ног иди о лек та.

4.4. Име ни ца тав ни ца по свје до че на је у Гор ском ви јен цу пет пу та (а 
ва ри јан та *там ни ца ни јед ном). Љу би ша је име ни цу оста вио без из мје не у 
че ти ри при мје ра, у ло ка ти ву јед ни не: дри је ма ју у мор ској тав ни ци (ГВ 2018: 
789) и у мно жи ни, у но ми на ти ву: но тав ни це за невољне суж ње? (ГВ 2018: 
389); Најго ре им пак бје ху тав ни це (ГВ 2018: 1474, код Љу би ше је то 1473. 
стих) и аку за ти ву: по знао сам на оне тав ни це (ГВ 2018: 1497, код Љу би ше 
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је то 1496. стих), а за ми је нио је да на шњим књи жев ним об ли ком јед ном, у 
аку  за ти ву јед ни не – tam ni cu: за тво ри ла вилу у тав ни цу (ГВ 2018: 484). Тај 
при мјер би се мо гао сма тра ти при ре ђи ва че вом ома шком) (Ма РО ЈЕ ВИћ 2019: 
77). У пр вом из да њу Шће па на Ма лог на ла зи мо име ни цу тав ни ца у осам 
при мје ра, а ње ну ва ри јан ту у три, што са да ис пра вља мо: по ша ље те к ње му 
у тав ни цу (уп. ШМ 2018: 3246); што се мо же скри вит у тав ни ци (уп. ШМ 2018: 
3299); ра шта Шће пан тýжи у тав ни ци? (уп. ШМ 2018: 3329). У основ ном 
из да њу ми смо и ово ша ре ни ло за др жа ли, а у кри тич ком ће мо три из у зе та 
при мје ра ре кон стру и са ти ал тер на тив но, са -в у тек сту, са -м у тек сто ло-
шкој на по ме ни. По ла зи мо од то га да је и Ан дри ја Стој ко вић мо гао, као и 
Љу би ша по сли је ње га, и не хо ти це за ми је ни ти об ли ке пре ма сво ме, да нас и 
оп штек њи жев ном из го во ру.

4.5. Ин тер тек сту ал ну ве зу ус по ста вља мо с Гор ским ви јен цем, али ово-
га пу та с на шим кри тич ким из да њем (mаРОЈЕВИћ 2005), у ко ме је пр ви пут 
у 711. сти ху вас по ста вљен „про гу та ни“ су гла сник у пре фик су над- гла го ла 
над глé да ти (3.л. јед ни не пре зен та нàд гледа). Стих на во ди мо у ши рем кон-
тек сту (кон тек сту ре че ни це) пре ма основ ном из да њу:

О гњи је здо ју нач ке сво бо де,
че сто ли те Бог нà(д)гледа оком:
мно го ли си му ке пре ни је ло,
мно ге ли те че ка ју поб’једе!
(ГВ 2018: 710–713).

У на ве де ном об ли ку два су сјед на екс пло зив на су гла сни ка има ју за јед-
ни ч ку екс пло зи ју па пр ви од њих, има ју ћи са мо оклу зи ју као пр ву фа зу 
ар ти ку ла ци је, у из го во ру сла би, али оста је по функ ци ји, као фо не ма. Ина че 
је гла гол над глé да ти по свје до чен и у 3671. сти ху Шће па на Ма лог, али у 
ње му ни је упро шће на су гла снич ка гру па:

òни ће два очи обра ти ти,
сво ју вјерну ̆ дје цу над гле да ти,
(ШМ 2018: 3670–3671).

У скла ду с тек сто ло шким по ступ ком из Гор ског ви јен ца, ми у 514. сти-
ху Шће па на Ма лог вас по ста вља мо „про гу та ни“ су глас ник у пре фик су уз- 
об ли ка у стреса се (а то је по тен ци јал ни об лич ки хо мо ним – мо гао би се 
чи та ти као 3.л. јед ни не пре зен та гла го ла не свр ше ног ви да ус трéса ти се, и 
као пер фе кат гла го ла свр ше ног ви да устрeс ти се с про гре сив ном кон тра-
к ци јом во кал ског сли је да -ао). И овај стих на во ди мо у ши рем кон тек  сту 
пре ма ос нов ном из да њу Ње го ше вих спје во ва:

Тек сан пр ви би јах до хва тио,
док за тру па не ко на вра ти ма,
кад али је мом че од хри стја на –
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у(с)треса се кàо прŷт над вòдом:
„Бјеж забо га пресвети пà три ка:
но ћас та тар стижĕ из Стам бо ла 
по га но ме па ши -Ка ра ма ну 
да ти жи вот узме на му ка ма,
на ко но пу ал на кле том ко цу –
и сад ће те ухва ти ти Тур ци!“
(ШМ 2018: 511–520).

До ду ше, фо нет ски усло ви у ко ји ма је „про гу тан“ фри ка тив ни су глас-
ник с у Шће па ну Ма лом не што су друк чи ји од при мје ра из Гор ског ви јен ца 
– су глас ник с сла би по сли је во ка ла у а ис пред екс пло зив ног су гла сни ка т 
чи ја се ар ти ку ла ци ја спа ја с ар ти ку ла ци јом со нан та р, а дје лу је и ди си ми-
ла ци ја два ју струј них су гла сни ка с.

Ор то гра фи ја и ин тер пунк ци ја из да ња при је пр вог свјет ског ра та је 
ис то вјет на: Утре са се као прут над во дом: (аС 1851: 29; ЈО Ва НО ВИ ћИ 1880: 27; 
КО СТИћ 1902: 34 (517)), а и оних по сли је дру гог свјет ског ра та, са мо што они 
стих от по чи њу ма лим сло вом (СТЕ Ва НО ВИћ 1952: 34 (I 517), исто у НЕ дИћ 1964: 
29; MИ ЛО ВИћ 1965: 40; MЛа  дЕ НО ВИћ 2007: 48 (517)). Ме ђу рат ни при ре ђи ва чи 
ми је ња ју ин тер пунк ци ју: утре са се као прут над во дом! – (РЕ ШЕ ТаР 1926: 204 
(I 520)) (Ми лан Ре ше тар је био од ре дио да му стих от по чи ње ма лим сло вом); 
Да ни ло Ву шо вић оста вља ве ли ко сло во на по чет ку сти ха ко јим не по чи ње 
ре че ни ца, а стих за вр ша ва уз вич ни ком без по вла ке (ВУ ШО ВИћ 1935: 168 (I 520)).

И лек си ко гра фи су јед но о бра зни. У пр вом, јед но том ном Рјеч ни ку (уз 
пје снич ка дје ла П. П. Ње го ша) на ве де ним сти хом илу стру је се од ред ни ца: 
„утрéсатисе, у тресам се не сврш. тре сти се, дрх та ти“ (СtЕ Ва НО ВИћ –БО ШКО
ВИћ 1954 / 1957: 238); у дру гом, дво том ном Реч ни ку Ње го ше ва је зи ка све је то 
по но вље но, али је до да то да је ри јеч о ди ја лек ти зму: „утрéсатисе, у тресам 
се не сврш. ди јал. тре сти се, дрх та ти“ (СtЕВа НО  ВИћ и др. 1983 II: 454). Ри-
јеч је, ипак, о је зич ком фан то му, не по сто је ћој ри је чи.

У спје ву је по свје до чен по врат ни гла гол не свр ше ног ви да с пре фик сом 
по-: Óн де на је стра шна му ка, / пла ни не се по тре са ју (ШМ 2018: 2028 (32)) 
и гла гол ска име ни ца мо ти ви са на гла го лом с пре фик сом пре-: од врá ж’јега 
но са и пре тре са (ШМ 2018: 258).

У твор бе ном гни је зду ко је чи не на ве де ни гла го ли с уза јам ном мо ти ва-
ци јом и у њи хо вој при мар ној твор бе ној ба зи, гла го лу тре сти (се), ис кљу чује 
се пре фикс у-, и онај абла тив ни и онај аку за тив ни, док се пре фикс уз- ја сно 
ук љу чу је у твор бе но -се ман тич ки ла нац. То је јед но.

Дру го. Гла гол пре тре сти/пре тре са ти се ман тич ки се одво јио од гла-
 го ла тре сти, док гла гол по тре са ти се, у по свје до че ном зна че њу, има са мо 
овај вид. Друк чи ји је слу чај с гла го лом тре сти се/ус тре сти се: њи хо ва је 
твор бе но -се ман тич ка ве за жи ва, као и ка те го ри ја не свр ше ни/свр ше ни вид. 
Тре ћи об лик, ус тре са ти се, са мо је по тен ци јал ни (озна ча вао би рад њу која 
се по вре ме но, у ин тер ва ли ма вр ши). Као ин тер тек сту ал ну по твр ду ко ја 
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освје тља ва об лик из Ње го ше вог сти ха мо же мо на ве сти фор му лу из на род не 
по ези је: На ме ни је ус тре сло ти је ло – / би ће на ша ако Бог да ру ка! (у при-
мје ру је ели ди ра на по врат на рјеч ца се, што је чест слу чај у ста ром је зи ку). 
У при мје ру је упо три је бљен пер фе кат ко ји ука зу је на ре зул тат про шле рад ње 
у са да шњо сти. За то ми у 514. сти ху Шће па на Ма лог по ла зи мо, прак тич но без 
ал тер на ти ве, од гла го ла свр ше ног ви да ус трес ти се и од пер фек та у стреса 
се (= ус тре сао се је), док у тек сто ло шкој на по ме ни ука зу је мо да у при мје ру 
не тре ба по ла зи ти од об  ли ка 3.л. јед ни не пре зен та *у стреса се гла го ла не-
свр ше ног ви да ус трéса ти се. Ако би смо мо гли на ве сти па ра ле лу из сва ко-
днев ног жи во та, али с гла го ли ма мно го сла би јег ин тен зи те та, ре кли би смо 
да се мла дић (већ) уз ру јао, а не да се (сад) узру ја ва.

4.6. Ин тер тек сту ал ну ве зу ус по ста вља мо с Гор ским ви јен цем, али ово-
га пу та с пр вим ње го вим из да њем (а он да и са сва ким ка сни јим). У пр вом 
из да њу је ја сно од штам пан (а у пр ва два при мје ра и у ру ко пи су јас но на пи-
сан), с пре фик сом от -, гла гол от пра ви ти/от пра вља ти у зна че њу ‛по сла ти/
сла ти’. Пр ва по твр да (гла го ла свр ше ног ви да) је сте у ди да ска ли ји ис пред 
691. сти ха: От пра ви ше тричè ти ри дру га да по зо ву на скуп тур ске по гла
ви це (ГВ 2018: –691). Дру га по твр да (гла го ла не свр ше ног ви да) је сте у јед ној 
ау то ро вој фу сно ти: Нè др жи мо ове по кли сáре, / не го да се бр же òтрша ју* 
(ГВ 2018: 1125–1126), *от пра вља ју (ГВ нап. уз ст. 1126). Тре ћа по твр да (гла го-
ла свр ше ног ви да) је сте у 2689. сти ху, ко ји ће мо на ве сти у ши рем кон тек сту:

Ка ко чу смо за бој на Це ти њу
да на главу по ги бо ше Тур ци,
сер дар Јан ко одмаха от пра ви
два мом че та ри јеч ким Тур ци ма:
(ГВ 2018: 2687–2690).

У Шће па ну Ма лом, ме ђу тим, по свје до че ни су па ро ни ми (у овом слу -
ча ју то су ри је чи ко је се раз ли ку ју по пре фик си ма срод не пер цеп ци је). Гла-
гол оправитиI, с пре фик сом о-, има зна че ње ‛опо сли ти, на пра ви ти, учи   ни ти’, 
а по свје до чен је у сти хо ви ма: Чуд на по сла што сте òпра вили! (ШМ 2018: 934); 
штò ће Го ра Цр на òпра вити (ШМ 2018: 1591), с пре фик сом о- у пр вом из да-
њу. Гла гол от пра витиII, с пре фик сом от- а у зна че њу ‛по сла ти’ има де сет 
по твр да ко је су у пр вом из да њу пред став ље не с пре фик сом от-, у об ли ку 
ин фи ни ти ва: здра во ћу те ку ћи òтпра вити (ШМ 2018: 654), рад ног при дје ва 
у му шком ро ду јед ни не: оно ли ку си лу òтпра вио (ШМ 2018: 1940); патријaрх 
му бје ше òт пра вио (ШМ 2018: 2389) и мно жи не: ка ко да су три дест òтпра-
вили. (ШМ 2018: 965); Сто га су ме к те би òтпра вили (ШМ 2018: 2320), ао ри ста 
у 3.л. јед ни не: Цар от пра ви до три кaпи џи је (ШМ 2018: 661); отпра ви ме 
ве зир од Травника (ШМ 2018: 678); нас отпра ви у ва шем òко лу (ШМ 2018: 
916) и мно жи не: òт пра вишe Тур ке и Лà ти не (ШМ 2018: 2469) те у 2.л. мно-
жи не пре зен та: да нам и тај ко лач òт пра вите! (ШМ 2018: 912). Је да на е ста по-
твр да је у об ли ку му шког ро да јед ни не рад ног при дје ва, али у њој не до ста је 
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су гла сник т: За ко јим не Де влет опра вио (аС 1851: 174), па се у њој мо ра ре-
кон стру и са ти про пу ште ни су глас ник, што смо ми и учи ни ли већ у ос нов ном 
из да њу: за ко јим не дèв лет ò(т)пра вио (ШМ 2018: 3800).

На шу ре кон струк ци ју не до во ди у пи та ње ми је ша ње на ве де них па ро-
ни ма у пу бли ка ци ја ма Ње го ше вих тек сто ва, об ја вљи ва ним при је Гор ског 
ви јен ца и Шће па на Ма лог.

4.7. На осно ву три ју по твр да име ни це од су да с абла тив ним пре фик сом 
од- (све су из исте ре пли ке Шће па но ве): да нaда мном из ре че од су ду? (ШМ 
2018: 2889, от су ду (стр. 135)); од су ду ми пот пи сат не смје ше! (ШМ 2018: 2892, 
От су ду (стр. 135)); док би ме ни из ре кли одсу ду (ШМ 2018: 2895, отсу ду (стр. 
135)), ос но ва но је, по мо де лу гла го ла от пра ви ти у Гор ском ви јен цу и Шће
па ну Ма лом, ре кон стру и са ти ис пу ште ни су гла сник у че твр тој по твр ди без 
об зи ра на то што је у пр вом из да њу у њој име ни ца на пи са на на на чин ка ко 
гла си у са вре ме ном књи жев ном је зи ку (и што њу из го ва ра књаз Дол го ру ков): 
Те би иста о(д)су да сље ду је: (уп. ШМ 2018: 2882, осу да (стр. 134)). Ми у кри-
тич ком из да њу ко ри гу је мо основ но из да ње, с тим што у тек сто ло шкој на-
по ме ни ука зу је мо на гра фи ју пр вог из да ња.

У Реч ни ку Ње го ше ва је зи ка са мо је овим по сљед њим при мје ром илу-
стро ва на име ни ца: „осу да ж од лу ка, ре ше ње су да ко јим се не ко осу ђу је; 
пре су да“ (СtЕВа НО  ВИћ и др. 1983 II: 597), док ва ри јан та: „одсу да ж в. осу да“ 
(СtЕВа НО  ВИћ и др. 1983 II: 568) има и по твр ду из пје сме (из 1839. го ди не) 
Че сти та ње но во га ље та го спо ди ну Га ги ћу. Из то га сли је ди за кљу чак да би 
и при мјер у ко ме смо ми вас по ста ви ли су гла сник д тре ба ло при кљу чи ти 
име ни ци с абла тив ним пре фик сом од-.

4.8. У је ди ној ре пли ци ко ју Шће пан, кроз плач, из го ва ра у про зи у пр вом 
из да њу сто ји: во лим сам од ва ше ру ке ум ри је ти, не го се с овим име ном по 
сви је ту ски та ти (аС 1851: 92).

До бро је учи нио при ре ђи вач дру гог из да ња што је об лик ис пра вио, и 
пра вил но га ре кон стру исао: во ли ји сам од ва ше ру ке ум ри је ти, не го се с 
овим име ном по сви је ту ски та ти. (ЈО Ва НО ВИ ћИ 1881: 77). Али ни је до б ро што 
је Дра гу тин Ко стић, у тре ћем из да њу спје ва, вра тио не сум њи ву гре  шку 
пр вог из да ња до дав ши и ак це нат: Во лим сaм (КО СТИћ 1902: 107 (–1947)).

Ми лан Ре ше тар се слу жио дру гим из да њем као про то гра фом, па је 
пре у зео и тек сто ло шко рје ше ње из ње га, али га мо ди фи ку је: „Во лиј1 сам од 
ва ше ру ке ум ри је ти, не го се с овим име ном по сви је ту ски та ти.“ (РЕ ШЕ ТаР 
1926: 255 (III –229)) и у фу сно ти ука зу је на гра фи ју пр вог из да ња: 1во лим 
(РЕ ШЕ ТаР 1926: 255 (нап.)). Али шта ври је ди кад је Да ни ло Ву шо вић вра тио 
об лик из пр вог из да ња: „Во лим сам од ва ше ру ке ум ри је ти, не го се с овим 
име ном по сви је ту ски та ти“ (ВУ ШО ВИћ 1935: 211)!

Тре ћи пут је, и на тре ћи на чин, вас по ста вио из вор ни об лик Ми ха и ло 
Сте ва но вић: „Воли сам од ва ше ру ке ум ри је ти не го се с овим име ном по сви-
је ту ски та ти“ (СТЕ Ва НО ВИћ 1952: 100 (ди да ска ли је су у том из да њу од штам-
па не сма ње ним вер за лом али та ко да се не из два ја ју уоп ште ве ли ка сло ва)). 
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Ни овај, тре ћи по ку шај ни је уро дио пло дом јер га по то њи при ре ђи ва чи не 
при хва та ју не го се вра ћа ју на не сум њи ву гре шку пр вог из  да ња: „Во лим сам 
(НЕ дИћ 1964: 84); „ВО ЛИМ СаМ (MИ ЛО ВИћ 1965: 123); „Во лим сам (MЛа  дЕ НО ВИћ 
2007: 124 (–1948)).

Ра чу на ју ћи да че твр ти пут не сум њи во Бог по ма же, и ми смо у ос нов-
ном из да њу (стр. 364) умје сто пре зен та ре кон стру и са ли гла гол ски ком па-
ра тив: Вòл’ји сам од ва ше ру ке ум ри је ти не го се с овим име ном по сви јeту 
ски та ти! (ШМ 2018: –1913). У ау то гра фу гла гол ски ком па ра тив је мо гао 
би ти на пи сан у об ли ку volðй, па би му од го ва рао диф тон шки из го вор на шег 
ос нов ног из да ња, или vol ði, па би му у из го во ру од го ва рао дво сло жни за-
вр ше так (су фикс + на ста вак), ко ји и до но си мо у кри тич ком из да њу: Вò ли   ји, 
а диф тон шки пре мје шта мо у тек сто ло шку на по ме ну као ал тер на  тив ни.

За ову ре кон струк ци ју се мо гу на ве сти два ар гу мен та: 1º по сли је пре-
зент ског об ли ка *вòлим до шла би за мје ни ца *сaм, а то би би ло у кон тра-
дик ци ји с адвер би ја лом од ва ше ру ке; 2º ин тер тек сту ал не па ра ле ле ко  је 
ну ди Гор ски ви је нац по ка зу ју да се гла гол ски ком па ра тив нор мал но пра ти 
по моћ ним гла го лом у пре зен ту: вòл’ји су ти ко кош али ја је (ГВ 2018: 1678) 
или ао ри сту: Ја бих вòл’ји сад грив ну ора ха (ГВ 2018: 2236); а вòл’ји бих да 
над ја ча ма њи (ГВ 2018: 1205).

Оцје њу ју ћи, у по ре ђе њу с на шим из да њи ма, рје ше ња на ших прет ход-
ни ка, то јест при ре ђи вачa дру гог, че твр тог и ше стог из да ња спје ва, ко ји су 
тек сто ло шки про блем рје ша ва ли, и ри је ши ли (сва ко на свој на чин), тре ба 
ис та ћи да су сва та рје ше ња ко рект на. Ми ха и ло Сте ва но вић по ла зи од во-
кал ског сте пе на са жи ма ња, Ми лан Ре ше тар и ми у основ ном из да њу – од 
диф тон шког сте пе на са жи ма ња во ка ла (са мо што га раз ли чи то ор то граф ски 
пред ста вља мо), Ђор ђе По по вић -Да ни чар (вје ро ват ни при ре ђи вач дру гог 
из да ња) и ми у кри тич ком из да њу – од не са же тог об ли ка. Во кал ски сте пен 
са жи ма ња не на во ди мо као ал тер на тив ни јер да је у ру ко пи су ста ја ло vo li 
– об лик би Стој ко вић тач но тран сли те ри сао, а од два дру га рје ше ња пред-
ност да је мо не са же том за то што би ру ко пи сно vol ði (или евен ту ал но vo lii) 
при ре ђи вач пр вог из да ња мо гао по гре шно иден ти фи ко  ва ти – крај ње осме-
рич ко i мо гао је по гре шно про чи та ти, усљед слич но сти гра фи је, као m.

4.9. Че твр та по твр да гла гол ског ком па ра ти ва у Гор ском ви јен цу не  ма 
фор мал но из ра же ну гла гол ску ко пу лу: А ја вòл’ји да над ја ча ви ши: (ГВ 2018: 
1207) (ели ди ра но је упра во сам или бих). Под ра зу ми је ва се по ред бе на кон-
струк ци ја: нô (= не го) да над ја ча ма њи. Ову ин тер тек сту ал ну па ра ле лу на-
во ди мо као ар гу мент да у на шем 1114. сти ху Шће па на Ма лог, ко ји у пр вом 
из да њу гла си: Сва ко во ли се бе но дру го га (аС 1851: 57) а ко ји без из мје не 
за др жа ва ју кас ни ји при ре ђи ва чи са мо што стих за вр ша ва ју тач ком (ЈО Ва
НО ВИ ћИ 1880: 49), или с дви је тач ке (КО СТИћ 1902: 66 (1147); РЕ ШЕ ТаР 1926: 
227 (II 270), исто у ВУ ШО ВИћ 1935: 187) или с тач ком и за пе том (СТЕ Ва НО  ВИћ 
1952: 62, исто у НЕ дИћ 1964: 53; MИ ЛО ВИћ 1965: 77; MЛа  дЕ НО ВИћ 2007: 81 (1147)) 
– умје сто 3.л. јд. пре зен та (*во ли) ре кон стру ише мо гла гол ски ком па ра тив 
и ко пу лу: Свaко ј’ вòл’ји се бе нô дру го га: (MаРО ЈЕ ВИћ 2018: 333 (1114)).
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У по ред бе ној кон струк ци ји пре зент би за хти је вао ком па ра тив при ло га 
као оба ве зну ком по нен ту: *сва ко (ви ше) во ли се бе но дру го га. Ком па ра тив ни 
при лог ви ше не мо же се из о ста вља ти у кон струк ци ја ма ово га ти па, а то је већ 
крун ски до каз да је у на ве де ном сти ху об лик у пре зен ту гре ш ка. Гла гол ски 
ком па ра тив мо гао је би ти на пи сан с оби ч ним (осме рич ним) i (sva koe vo li), 
а при ре ђи вач пр вог из да ња је мо гао укло ни ти „су виш но“ e у прет ход ној фо-
нет ској ри је чи, па је и вук (Вук!) био сит и број во кал ских гра фе ма на бро ју!

4.10. По се бан су про блем слу ча је ви кад не ка ри јеч има са мо јед ну по-
твр ду у чи та вој пи сме но сти од ре ђе ног на ро да или гру пе срод них на ро да. 
У сла ви сти ци се ту ко ри сти тер мин ха пакс (ру ски: га пакс). И ми тај тер мин 
пре у зи ма мо, али у ма ло друк чи јем зна че њу – у зна че њу ри је чи ко ја не ма 
дру гих по твр да у Ње го ше вој сло ве сно сти. Пра ви ха пакс је ми то лош ко име 
из дру гог по лу сти ха 3550. сти ха (на род Џaн  бен Џaна), ко је је оста ло не раз-
ја шње но у до са даш њој еди ци оној и лек си ко граф ској про дук ци ји, па смо 
исто ри ју пи та ња о ње го вом ту ма че њу ми мо ра ли и да от поч не мо и да за вр-
ши мо (ви ди по дроб ни је у по гла вљу 1).

Ха пакс у овом дру гом, на шем ужем зна че њу (ри је чи ко ја не ма дру гих 
по твр да код Ње го ша) је сте име ни ца ко јом се за вр ша ва 2624. стих. Ми смо 
у основ ном из да њу ре кон стру и са ли име ни цу рè лик ви ја:

Ве ли ко је мо је пòслани је,
цар ска ри јеч – амá нет нај ви ши,
дра го цје ност нај ви ша на зè мљи –
р’јêч је цар ска цар ства рè ли[кв]иј а!
(ШМ 2018: 2622–2624).

У пр вом из да њу при ре ђи вач је про чи тао име ни цу *ре ли ги ја (или су 
гре ш ку на пра ви ли сло во сла га чи у За гре бу, ла ти нич ко q пре ве ли су у г). У 
Реч ни ку Ње го ше ва је зи ка на ве де ни при мјер по слу жио је као је ди на по твр да 
за лек се му рèлигија (СtЕВа НО ВИћ и др. 1983 II: 229), ко ју са став ља чи до дат но 
се ман ти зу ју и као „све ти ња”.

Зна че ње је тач но, али не за штам пар ску гре шку пр вог из да ња не го за 
ри јеч ко ју ми ре кон стру ише мо и ко јом до пу њу је мо Ње го шев во ка бу лар но-
вом лек се мом (а ста ру ис кљу чу је мо).

4.11. Ха пакс у овом дру гом, на шем ужем зна че њу је сте и име ни ца (ин стр.) 
сaлвом, ко јом се за вр ша ва тре ћа ре че ни ца у про зној ди да ска ли ји на кра ју 
спје ва. Умје сто од име ни це (ин стр.) *сла вом, ко ју на ла зи мо у пр  вом (и свим 
ка сни јим из да њи ма осим на ших) ми смо, нај при је у основ ном из да њу, ре-
кон стру и са ли ин стру мен тал име ни це сaлва:

Дó ђе па љи кард а Стан ко Грк са сво јом дру жи ном спро во ђен ве ли ком сaлвом.
(ШМ 2018: +4019 (150)).
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У кри тич ком из да њу пер му то ва на сло ва ста вља мо у за гра ду: спро во ђен 
ве ли ком с(ал)вом.

Са ста вља чи Реч ни ка Ње го ше ва је зи ка овим при мје ром ни су илу стро-
ва ли име ни цу слaва (СtЕВа НО ВИћ и др. 1983 II: 298–299) јер је ни су ни мо гли 
илу стро ва ти: он се ни је укла пао ни у јед но од шест зна че ња ко ја из два ја ју!

Ми и ов дје ре ко нстру и ше мо штам пар ску гре шку и до  пу  њу је мо Ње го шев 
во ка бу лар још јед ном лек се мом, ко ја по ка зу је ка ко је оп се жан био пје сни ков 
лек си чки ре пер то ар.

5. ИС хО дИ. Са бра ће мо, у ре тро спек тив ној пер спек ти ви, ре зул та те при ми-
је ње ног ме то да по ре ђе ња с ин тер тек сту ал ним па ра ле ла ма у ци љу от кла ња-
ња штам пар ских (и ре дак тор ских) гре ша ка у пр вом и по то њим из да њи ма 
по сљед њег Ње го ше вог спје ва. Пр во ће мо раз мо три ти ис ход Ри чард со но вог 
рјеч ни ка.

(1) На осно ву лек си ко граф ске па ра ле ле с Ри чард со но вим рјеч ни ком 
пр ви пут је не са мо об јаш ње но не го и пр ви пут об ја шња ва но јед но „там но 
мје сто“ спје ва, ми то ло шко име Џaн бен Џaн ‛Џан син Џа нов’ из тре ћег так та 
3550. сти ха. Ти ме је омо гу ће но да оно ко нач но уђе у ау тор ску (и сва ку дру-
гу) лек си ко гра фи ју на срп ском је зи ку – у лин гви стич ки Рјеч ник Ње го ше ва 
је зи ка (не ко но во из да ње или вер зи ју) и у про јек то ва ни ен ци кло пе диј ски 
рјеч ник (Лек си кон Ње го ше вих дје ла).

(2) Од го вор на пи та ње за што је у овом ори јен та ли зму упо три јеб ље но 
Ђ умје сто Џ оста је до не кле отво ре но. Сло во Џ упо три је бље но је у спје ву и 
у до ма ћој ри је чи свје доџ ба, и у тур ци зми ма (на при мјер у жен ском лич ном 
име ну Ха ти џа), па се и хун га ри зми из го ва ра ју с тур ском фо не ти ком (адјек-
то ним ма џар ски и пре зи ме Ма џар).

(3) Ни ру ски је зик ни је мо гао би ти по сред ник – у ње му би се пи са ло 
Джан а из го ва ра ло (џжан), с твр дим ж.

(4) Оста је као нај вје ро ват ни је об ја шње ње да је ми то ло шко име пјес ник 
пре узео ди рект но из ен гле ског је зи ка. Као по твр ду мо же мо на ве сти за ни-
мљи ву са вре ме ну ин тер тек сту ал ну по твр ду. У ау то би о граф ском ро ма ну 
Ча роб ни сје вер Љу бо мир Пе ру но вић ју на ки њу ро ма на је у ру ко пи су пи сао 
„Ђе си ка“, а ја сам му у лек ту ри ан тро по ним ис пра вио у Џе си ка.

5.1. На осно ву пр вом из да њу при ло же ног „Ли сти ћа од игу ма на Мр ко-
 је ви ћа” пот кре пљу је мо ре кон струк ци ју сло го твор ног р и ни за диф тон га, 
та у то во кал ских и хе те ро во кал ских, што ће мо ов дје, у ис хо ди ма, и об раз-
ло жи ти.

(1) У оби ље жа ва њу сло го твор ног р Ње гош је при мје њи вао но ву, Ву ко ву 
ор то гра фи ју, али на не ким мје сти ма у ње го вим ру ко пи си ма и у из да њи ма сло-
го твор но р на пи са но је на сла ве но срп ски на  чин, ди гра мом er, као траг ра ни је 
књи жев не прак се. Та ква два при мје ра има мо и у пр вом из да њу Шће па на 
Ма лог. Стих: кад бè смрт не ди гох спо ме ни ке – (ШМ 2018: 437) у пр вом из-
да њу гла си: Кад бе смерт не ди гох спо ме ни ке: (аС 1851: 26). Про зни фраг мент: 
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Цр нò гор ци ма не ста де фише ка[х] (ШМ 2018: –845) у пр вом из да њу гла си: 
Цер но гор ци ма не ста де фи ше ка (аС 1851: 45 (из о ста вље но је фи нал но х у ге-
ни ти ву мно жи не)). – „Ли стић од игу ма на Мр ко је ви ћа” до но си ди рект ну 
ин тер тек сту ал ну па ра ле лу за про зни при мјер (ви ди т. 2.(1)), али је мно го 
ва жни ји при мјер из сти ха јер је Дра гу тин Ко стић као при ре ђи вач оста вио 
се квен цу ер као ру си зам: Кад бе смерт не ди гох спо ме ни ке: (КО СТИћ 1902: 
30 (код ње га је то 440. стих)).

(2) То што је Те о до си ја Мр ко је вић у дру гом (фи нал ном) сло гу то по ни-
ма (дат.) Ази ји се квен цом Yй за пи сао та у то во кал ски диф тонг: azYй (ви ди т. 
2.2.(1)) по твр ђу је оправ да ност ре кон струк ци је диф тон га у то по ни му (дат.) 
Ру си ји у три сти ха Шће па на Ма лог: на шу љу бав Ру с’ји по се стри ми (ШМ 
2018: 318, Ру си ји (стр. 21)); по се стри ми Рус’ји те го ји те. (ШМ 2018: 2641, 
Ру си ји (стр. 125)); и прeдани Рус’ји по се стри ми (ШМ 2018: 2927, Ру сиј (стр. 
136)). Про зо диј ска ре кон струк ци ја у ак це нат ском из да њу гла си: Руси‹̯ј›и 
(со нант ј из ме ђу два и фо нет ски се гу би, али оста је у фо но ло шкој струк ту ри, 
па га за то остав ља мо у угла стој за гра ди).

Исти тип са жи ма ња ре кон стру иса ли смо у Гор ском ви јен цу у лич ном 
име ну (дат.) Ан дри ји: Блaго Aнд р’ји ђе је по ги нуо (ГВ 2018: 1305, an dr ði (л. 
14 об.), Аndrðй (стр. 51), у ак це нат ском из да њу: Àн дри‹̯ј›и). У при мје ри ма 
ово га ти па диф тон шки сте пен кон трак ци је не пре ла зи у во кал ски, што је 
ва жно на гла си ти.

У пр ва два при мје ра из Шће па на Ма лог у ру ко пи су је очи то био за вр ше-
так ði, као и у ау то гра фу Гор ског ви јен ца, а у тре ћем – за вр ше так ðй, као и у 
пр вом из да њу Гор ског ви јен ца (и у за пи су игу ма на Те о до си је, са мо што је 
Мр ко је вић ко ри стио де се те рич ко ї са дви је тач ке).

(3) То што је игу ман Те о до си ја Мр ко је вић у адјек то ни му (кте ти ку) (ген.) 
уру ме ли јин ска го се квен цу -ији- за пи сао во ка лом i (ви ди т. 2.2.(2)) по твр ђу-
је оправ да ност ре кон струк ци је та у то во кал ског диф тон га не са мо у об ли ку 
при дје ва ру ме ли јин ски, на при мјер: Бè глер-бeг ће ру мèл ’јински дô ћи (ШМ 
2018: 699) не го и у об ли ци ма при дје вa ру си јин ски, на при мјер: је ли ово гла-
вом цар рус’јински? (ШМ 2018: 165), све ру си јин ски: све ру с’јинска ве ли ка 
ца ри ца (ШМ 2018: 340) и пер си јин ски: Хaлеба, Ирá ка арап ско га и пèр-
с’јинскога (ШМ 2018: –1614). Про зо диј ска ре кон  струк ци ја у ак це нат ском 
из да њу гла си: ру мè ли‹̯ј›ински, ру си‹̯ј›ински, све ру си‹̯ј›инска, пèр си‹̯ј›инскога 
(со нант ј изме ђу два и фо нет ски се гу би, али оста је у фо но ло шкој струк ту-
ри, па га за то, са мо у ак це нат ском из да њу, остав ља мо у угла стој за гра ди).

(4) То што је Те о до си ја Мр ко је вић и у свом соп стве ном пре зи ме ну у дру-
гом сло гу јед ном гра фе мом o за пи сао хе те ро во кал ски диф тонг ое: már ko vi+7 
(ви ди т. 2.3.(2)) по твр ђу је оправ да ност ре кон струк ци је диф тон га у Ње го ше вом 
сти ху: Мркој ’вић је је дан чо вјек вр ли: (ШМ 2018: 1963), у ан тро по ни му који 
у не са же том об ли ку (у свим оста лим по твр да ма у спје ву) гла си Мрко је вић. 
У основ ном из да њу за ње го во оби ље жа ва ње ко  ри сти мо се квен цу ој’, а у кри-
тич ком – се квен цу ой: у фо нет ској тран скрип ци ји на мје сту апо стро фа ре кон-
стру и ше се не сло гов но е: Мр коев̯ић (а не *Мр ко вић и *Мр ко вић); со нант ј 
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се не из го ва ра, али оста је у фо нем ској струк ту ри ри је чи, па га у ак це нат ском 
из да њу на во ди мо у угла стој за гра ди: Мр ко‹ј›ев̯ић. У пр вом из да њу ан тро-
по ним је на пи сан са о на мје сту дру гог, диф тон шког сло га: Мр ко вић је је дан 
чо вјек вр ли (аС 1851: 94).

5.2. На осно ву ру ко пи са Ву ка Вр че ви ћа, ко ји је у ме ђу вре ме ну (пост хум-
но) и об ја вљен, до да ли смо у на по ме ни кри тич ког из да ња ва ри јан ту 2589. сти-
ха. Да је то из вор на Ње  го  ше ва ва ри јан та то га сти ха свје до чи чи ње ни ца да 
је прет ход ни, 2588. стих Вр че вић до слов но пре нио по Ње го ше вом тек сту, 
тј. ка ко он гла си у пр вом из да њу Шће па на Ма лог (је ди на је раз ли ка што је 
за пе ту на кра ју сти ха Ан дри ја Стој ко вић из о ста вио): Мно го ог ња под ма ли јем 
лон цем / Ал’ ће пр снут’ ал’ про лит’ мли је ко (аС 1851: 123), као и сти хо ве 
1821–1822 (са истом ор то гра фи јом и ин тер пунк ци јом): Ко вје чи то хо ће да 
жи ву је, / Му че ник је ово га сви је та. (аС 1851: 89).

Осно ва но се по ста вља ју два пи та ња: 1º ода кле Вр че ви ћу ти сти хо ви? 
2º за што их је при пи сао Гор ском ви јен цу?

(1) Од го вор на пр во пи та ње. По зна то је да је Вук Вр че вић пре пи си вао 
Ње го ше ву Сво бо ди ја ду, и то у два при мјер ка, од ко јих се је дан, ау то ри зо ван, 
и да нас чу ва у Ру ској на ци о нал ној би б ли оте ци у Пе тро гра ду. Ми прет по ста-
вља мо да је Вр че вић пре пи си вао на чи сто и Шће па на Ма лог, па је у сво ју 
би ље жни цу уно сио сти хо ве ко ји су му се по себ но до па да ли. Вје ро ват но је то 
пре пи си ва ње оства ре но то ком 1849. го ди не или по чет ком 1850, кад ни је на 
Це ти њу би ло Ми ло ра да Ме да ко ви ћа, Ње го ше вог се кре та ра. У чи сто пи су 
(ру ски: бе ло вик) пје сник је на кнад но за ми је нио 2589. стих, при је не го што 
је на Спа сов дан 1850. пре дао ру ко пис Ан дри ји Стој ко ви ћу да га овај об ја ви.

(2) Од го вор на дру го пи та ње. Обич но се сма тра да је ру ко пис Гор ског 
ви јен ца пре пи сао на чи сто Ми ло рад Ме да ко вић с об зи ром на то да је Ње го-
шев се кре тар у Бе чу пре пи сао за штам пу По све ту, ко ју је Ње гош у Бе чу и 
са ста вио на Но ву (пра во слав ну) го ди ну 1847. Ми са да чи ни мо и дру гу прет-
по став ку: Вр че вић је вр ло вје ро ват но пре пи сао и текст Гор ског ви јен ца при је 
не го што је Ње гош от пу то вао с Це ти ња у Беч ис пи су ју ћи у сво ју би ље жни цу 
из ње га Ње го ше ве мак си ме. Та ко су се у ис тој све сци на  шли ис пи си из оба 
спје ва. Већ као Ње го шев би о граф, Вр че вић је ла ко мо  гао ра ни је ис пи са не 
сти хо ве ци ти ра ти гри је ше ћи у њи хо вој атри бу ци ји.

(4) Не про ти вр је чи овој дру гог прет по став ци ни чи ње ни ца да је у Бе чу 
про на ђен Ње го шев ау то граф пр вог ди је ла Гор ског ви јен ца. Ње гош је беч кој 
це нзу ри очи то пре дао прет ход ну вер зи ју тек ста (ру ски: чер но вик), а чи сто-
пис је за др жао ка ко би на осно ву ње га штам па ри у јер мен ском ма на сти ру 
ме хи та ри ста мо гли оба ви ти сла га ње тек ста.

(4) Што се ти че Ње го ше вог во ка бу ла ра, ал тер на тив ни стих ну ди гла гол 
пребујати да бу де укљу чен у не ко но во из да ње Рјеч ни ка Ње го ше ва је зи ка 
с об зи ром на то да су оста ле ри је чи лек си ко граф ски по твр ђе не; и у са мом 
ка нон ском тек сту Шће па на Ма лог по свје до чен је ао рист (3.л. јд.) прште 
гла го ла прснути: док од си ле и умо ра пр ште (ШМ 2018: 296).
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5.3. На осно ву прет ход них из да ња Гор ског ви јен ца и на осно ву са мог 
тек ста Шће па на Ма лог, као и на осно ву укуп ног во ка бу ла ра Ње го ше вог, 
обра зла же на је ко рек ци ја два де се так об ли ка у тек сту пр вог из да ња по сљед-
њег Ње го ше вог спје ва.

(1) На осно ву ин тер тек сту ал не ве зе с пр вим ла ти нич ким из да њем Гор
ског ви јен ца Сте фа на Ми тро ва Љу би ше вас по ста ви ли смо из вор ну фо не ти ку 
гла го ла до жи вје ти (је дан при мјер), пред ло шко -па де шких ве за с њим (два 
при мје ра), с њи ме, с њи ма, име ни ца ар хи дја кон (је дан при мјер), дје ца (осам 
при мје ра) и тав ни ца (три при мје ра).

(2) На осно ву ин тер тек сту ал не ве зе с на шим кри тич ким из да њем Гор
 ског ви јен ца вас по ста ви ли смо „про гу та ни“ су глас ник у пре фик су уз- гла гол-
ског об ли ка у пер фек ту у[с]треса се (= ус тре сао се је) у 514. сти ху Шће па на 
Ма лог.

Исто та ко, на осно ву ин тер тек сту ал не ве зе, и с Гор ским ви јен цем и с 
дру гим по твр да ма у Шће па ну Ма лом, раз гра ни чи ли смо об лик ò[т]пра вио 
гла го ла отправитиII, с пре фик сом от-, у зна че њу ‛по сла ти’, у 3800. сти ху 
Шће па на Ма лог, од гла го ла -па ро ни ма оправитиI, с пре фик сом о-, у зна че њу 
‛опо сли ти, на пра ви ти, учи  ни ти’.

На осно ву ин тер тек сту ал не ве зе с три дру ге по твр де у Шће па ну Ма лом 
(и јед не по твр де из пје сме Че сти та ње но во га ље та го спо ди ну Га ги ћу) вас-
по ста ви ли смо из вор ни об лик у че твр тој по твр ди име ни це o[д]су да, у 2882. 
сти ху спје ва.

(3) На осно ву че ти ри по твр де гла гол ског ком па ра ти ва у Гор ском ви јен цу 
ре кон стру и сан је у 1114. сти ху Шће па на Ма лог тај спе ци фич ни об лик ком-
па ра ци је у ком би на ци ји с гла гол ском ко пу лом ј(е), ко ја се и вас по ста вља, а 
у про зној ре пли ци Шће па но вој ис пред 1913. сти ха – у ком би на ци ји с гла гол-
ском ен кли ти ком сам.

(4) На осно ву укуп ног Ње го ше вог во ка бу ла ра вас по ста ви ли смо као 
(ре ла тив не) ха пак се име ни це ре ли кви ја и сал ва. Ап со лут ни ха пакс је ми то-
ло шко име у ге ни ти ву (на род) Џaн  бен Џaна (ви ди т. 5.(1)).

ИЗ ВО РИ

аС 1851: Ла жни цар Шће пан Ма ли: Исто ри че ско Зби ти је Оса м на је сто га ви је ка. Пје-
смо твор је Ње го ве Сви је тло сти Пе тра Пе тро ви ћа Ње го ша, Вла ди ке и Го с по да-
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Основ но из да ње. Ор то гра фи ја и ор то е пи ја. Ре дак ци ја и ко мен тар Рад ми ло Ма-
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Rad mi lo N. Ma royevich 

RE CON STRUC TION OF THE MI SPRINTS
ON THE GRO UND OF IN TER TEX TU AL PA RAL LELS

(IN NYEGOSH`S EPIC “STEP HEN THE LIT TLE“)

S u m  m a r y

The aut hor of this pa per ex pla ins the pro blem of the iden ti fi ca tion of mi sprints on 
the gro und of in ter tex tu al pa ral lels in the epic “Step hen the Lit tle“ by Ser bian po et Pe tar 
II Pe tro vich Nyegosh from the epoch of ro man ti cism.

In the first chap ter ac cor ding to the le xi co grap hic ex pla na ti on of John Ric hard son: 
“JаnbiniJаn, The na me of an ima gi nary be ing, who ma kes a gre at fi gu re in Ea stern 
fa bu lo us tra di tion. He is sup po sed to ha ve been the mo narch of that ra ce of cre a tu res 
cal led by the Ara bi ans Ğаnn or Ğinn, (by the Per si ans Ğаn niаn or Ğinniаn)” (“A Dic ti-
o nary, Per sian, Ara bic and En glish“, Lon don, 1806, p. 333) a ’dark spot’ was lit up in the 
3550 li ne of the epic “Step hen the Lit tle“: кa невјĕрни на род Џaн бенЏaна.

In the se cond chap ter ac cor ding to the man ner of wri ting par ti cu lar forms in the 
script of pri or Te o do siya Mr koyevich at tac hed to the first edi tion of the epic, re con struc tion 
of the sylla bic R and the diphthong is ex pla i ned in the epic “Step hen the Lit tle“.

The third chap ter as well as the clo sing chap ter of the study pre sents ex pla na tion 
of the sup po si tion that Vuk Vrc he vich had co pied for the re a son of prin ting the text of 
the epic “Step hen the Lit tle” and that he had bor ro wed from Nyegosh’s au to graph be si des 
the li ne 2588 (Мно го ог ња под ма ли јем лон цем) al so the li ne 2589 (Ло нац пр ште ал 
чор ба пре бу ја) but the po et left the li ne 2588 un chan ged in his fi nal ver sion whi le chan-
ging the li ne 2589 with the new one (ал ће пр снут ал про лит мли је ко).

In the fo urth chap ter on the gro und of com pa ring the epic “The Mo un tain Wre ath” 
and cer tain Nyegosh’s po ems with the for mer edi ti ons as well as with the ove rall vo ca-
bu lary of the po et the mi sprints are re con struc ted in the first edi tion of the epic “Step hen 
the Lit tle”.
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